
XII. évfolyam. Nyílra, 1904 május 8. 19-ik szám.

MEGYEI SZEMLE 
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési érák i Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed 
évre •: kor. 60 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.

Egyes szám éra 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. Tóth János.

Szerkesztóseg es kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. szám.
Előfizetési érák i Egy háromliasáhos petitsor ára lti fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fii

A választók összeírása.
Egy alkalommal Báró Kaas Ivor tár­

saságában e sorok Írója megjelent dr. 
Kramolin főispánnál, hol a kiváló publi­
cista, már mint nyitramegyei képviselő, 
elitélöleg nyilatkozott a nyitramegyei ha­
tóságok eljárásáról. A társaságban jelen­
volt a nyitrai törvényszéknek egy előkelő 
tagja, aki azt a megjegyzést kockáztatta 
erre, hogy Nyitramegyét csak a sajtó tette 
hírhedtté.

Már akkor megtettük megjegyzésün­
ket az illető urnák, hogy a helyi sajtó csak 
regisztrálja a beteges tüneteket, de nem 
okozója azoknak, mint a tűzvészről szóló 
krónikák Íróit bajos volna gyújtogatással 
vádolni. A nemzetiségi vidékeken különös 
éberséget kellene tanúsítani a tisztviselői 
karnak, mire? A nemzetiségi mozgalmakra ? | 
— Dehogy ! kötelességeinek pontos és i 
lelkiismeretes teljesítésére. Ez által elveszi 
a tápot a nemzetiségi mozgalmaktól, el­
veszi az éltető erőt a ttiz-szürés elől.

Ne csak szóval, vagy sajtóban hir- ] 
desslik, hogy e hon minden polgára tekin­
tet nélkül nyelv, vallás és politikai meg­
győződésére, hanem valóságban is le­
gyen az.

E héten megjelent előttünk egy me- 
rocei bevándorlóit német gazda, 125 hold

I föld tulajdonosa, aki el panaszolta, hogy 
eddig mindig képviselő-választó volt, s 
most, mert néppárti, kihagyták a névsor­
ból. Elhozta az összeíró küldöttség köz­
tük Hollady Jenő aláírásával ellátott eluta­
sító értesítését. Kihagyták a névsorból ál­
lítólag azért, mert nem magyar honos. A 
kérdéses egyén felháborodva elénk ter­
jesztette iratait, és flagransabb bizonyiték- 

I kai már nem állhatott elő. Honosítási bi- 
! zonyitványát Latkóczy Imre 23709 sz. a.
I irta alá 1897-ben azon záradékkal, hogy 

egy év alatt az állampolgári esküt leteszi. 
Ugyanazon okmányon szerepel dr. Kostyál 
Miklós 12025/1897. szánni záradéka, hogy 
Ploig Gellért, ez a kérdéses ember neve, 
letette előtte az állampolgári esküt. Tehát 
1897. óta magyar állampolgár s mint 
ilyen szavazattal is bir.

Kell e nyitramegyei embernél különb 
bizonyíték. Ennél csak egy flagransabb 
esetet tudunk, mikor dr. Bobok kanonok 
tir nevét készakarva Boboh-nak Írták a 
szavazó-lajstromba, hogy a szavazásnál 
majd elutasíthassák, es felfolyamodására 
az igazoló választmány — melynek min­
den tagja személyesen ismerte — azzal 
utasította el kérvényét, hogy semmivel sem 
ifim olt a, hogy öt úgy hívják. Es a folyamodó 
kénytelen volt ügyét felvinni a Kúriáig s 
bizonyságul mellékelte Gratis István, iga­

A .NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Kilyna.

— Kép a kis-oroszországi népétéiből. —
(Vége.)

A szénagyüjtés befejeződött. Elérkezett 
Kilyna és a biró házasságának megállapított 
időpontja is. Kis-Oroszország parasztjai rendsze­
rint őszszel házasodnak, amikor a vendégtar- 
tasra elég gabona, hüvelyes vetemény és sza­
lonna van és elég pénz, hogy pálinkát vehesse­
nek a zsidótól. De a jobb módú családok köve­
tik a természet törvényét, házasodnak tavasz- 
szál is.

A biró fényes menyegzőt rendezhetett, a 
nélkül, hogy a korcsmáros zsidónál adósságot 
kelljen csinálnia, Kilyna anyjának pedig elég 
lisztje és szalonnája volt a vendégség elké­
szítésére.

A menyegző maga legtöbbször egész hé­
ten át tart és sohasem rövidebb három napnál. 
Rendesen szombaton kezdődik, mely nap a 
szüzek napja.

Kilyna összes barátnői összegyűltek az 
an>ai házban és köriilvévén a mátkát, énekelni 
kezdtek. Az első dal szomorú volt. Kilynának

az apja már nem élt, annak emlékét elevenítet­
ték fel Szegény Kilyna, aki amúgy is távol 
volt a vigságtól, sírásra fakadt.

Közben belépett a princ — vőlegény — 
két násznagy, két asszony és egy fiatal leány 
kíséretében. Üdvözlés után a tiszteletbeli helyre 
ültették, a szent kép alatti padra. A pad birka- 
bőrrel van leteritve, amilyen volt Rómában is a 
házasok széke.

A környezet karban énekel.
Erre belép a mátka, kezein kiterített le­

pedővel, melyen két kendő van, az egyik vörös 
a másik fehér. Mindkettőt átadja a násznagynak, 
aki a vőlegénynek nyújtja azokat. A vőlegény 
elveszi a vörös kendőt és derekára köti, a lepe­
dőre pedig pénzdarabot dob.

A mátka azután egy üveg pálinkát hoz, 
megtölti poharát, megizleli és a pohár maradé­
kát a vőlegénynek nyújtja.

A kar folyton énekel.
Következik a lakoma, melynek végeztével 

az egész menet látogatásra indul a vőlegény 
szüleihez. Ezek a szoba küszöbénél várják a 
nászmenetet. A jegyesek háromszor térdre bo­
rulnak és kérik az atyai áldást. Azután kenye­
ret és sót nyújtanak nekik és ünnepélyesen 
bevezetik a szobába, ahol uj lakomát szolgálnak

zoló választmányi elnök a folyamodóhoz 
intézett sajátkezű két magánlevelét, me­
lyek borítékján az igazoló választmányi 
elnök világosan kiirta a nevet, melyről 
később úgy Ítélkezett, hogy »semmivel 
sincs igazolva«.

A szegény emberek, ha néppártiak, 
kihagyatnak, kihagytak ugyanott Merőcén, 
a nagytapolcsányi kerületben Schulte Hen­
rik, Schulte Rezső, Cirőne József, Grőne 
Ágost és többeket. Ezekkel senki sem 
fogja elhitetni többé, hogy nem azért 
hagyták ki, meri néppártiak, hogy nem 
azért hagyták ki hogy Szulyovszky De­
zsőnek olcsóbb mandátumot szerezzenek.

Az összeíró bizottságnak első sorban 
kötelességében állott volna, különösen 
azoknál meggyőződni, akik már benvoltak 
évek óta a tisztában, hogy mi okon hagyja 
ki. Megnézni a törvényt, mely 1879. 50. 
t.-c. 15. íj-a csak azt mondja, hogy az ál- 
lai»]>olgári eskü letétele után ti: évig csak a 
törvényhozás tagja nem lehet. Már pedig 
Ploig Gellért nem akart törvényhozó lenni, 
csak szavazatát érvényesíteni. Az összeíró 
bizottság hebehurgya eljárásával csak an­
nak adta bizonyítékát, hogy nem áll felada­
tának magaslatán. Mert azzal megtisztel­
jük még, hogy nyílt roszakaratot nem 
tételezünk fel róla.

Ha már ilyen az összeírás, hol egy

I fel. Majd visszatérnek a mennyasszony házába
és reggelig táncolnak.

Másnap a nászmenet a templomba vonul. 
Kilyna szemei kék karikákkal voltak övezve a 
sok sírástól. De sem a sürü könnyek, sem a 
fájdalmas arckifejezés nem okozott feltűnést. 
Minden leány zokog, mikor férjhez megy. S 
azután a házassági énekek mind meghatóan 
mélabúsak. Egyébbről sem szólnak, mint a gyer­
meküktől búcsúzó szülök fájdalmáról, a leány­
kori gondtalan élettől váló fiatal jegyes szomo­
rúságáról. A falu lakói egészen megtöltötték a 
templomot. Vanda kisasszony és fivére szintén 
jelen voltak. Az Írnok, a biró felkérésére ara­
nyozott érckoronát tartott Kilyna feje fölött.

A templomból a csapat visszavezette Kily- 
nát anyjához. Megebédeltek s utánna a férj 
hazament és összegyüjtvén barátait, kocsival 
jött ifjú feleségéért. De mikor visszatért, az 
ajtót zárva találta. Egész béketárgyalásokat 
kellett folytatni a mennyasszony kíséretével. S 
ebben a diplomatikus vitában a pálinka es az 
ének játszották a főszerepet.

Végre megnyílt az ajtó. A fiatal asszony 
védelmezői kalácsot és gyümölcsöt kaptak bé­
kebér címén az ostromlóktól, akik azt hasonló­
val viszonozták.
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lelkész áll a küldöttség élen, milyen lehet 
azután ott, hol az összeíró tagok valósá­
gos versenyt, igazi bravúrokat végeznek, 
hogy az ellenzéket, a néppártot kiirtsák.

Több helyről kaptunk már panaszos 
leveleket, de egyelőre csak ezt az eg) et 
tesszük szóvá, hogy megvilágítsuk, hogy 
a pacificatio szelleme mennyire dúl Nyitra- 
vármegyében, felhoztuk azért, hogy kimu­
tassuk, hogy nem a sajtó, hanem a ható­
sági közegek, vagy azoknak kiküldöttjei 
kompromittálják Nyitra vármegyét. Szá­
mítván arra, ami tényleg megtörténik is, 
hogy az ellenzéki polgárság jelentékeny- 
része vagy beleun jogainak folytonos 
kergetésébe, vagy pedig nem törődés 
folytán észrevétlenül kiesik a választók 
sorából s a cél igy is, amúgy is el van 
érve.

Azért figyelmeztetjük vidéki elvbará­
tainkat, hogy a jövő évre érvényes vá­
lasztói névjegyzék éppen most, május 5. 
es ló iké közti tiz nap alatt, mindenütt a 
községházán, közszemlére kitétetik s a 
jogtalanul kihagyottak csakis ezen idő 
alatt élhetnek felszólamlás! joggal Írásban 
a központi választmányhoz. Saját ügyére 
nezve felszólalhat bárki, mások ügyeben 
csuk azon kerületben választónak. Egy fel­
szólamlás több egyénre is vonatkozhatik.

Figyelmeztetjük az utolsó órában t. 
elvbarátainkat, hogy ne engedjék tétlenül 
elmúlni ez időt, mert eljön a komoly cse­
lekvés órája, amikor hasztalan fogunk so­
pánkodni és panaszkodni, hogy az éber 
ellenfél megfosztott a néptől, amely még 
hála Istennek legnagyobb részt mindig 
kész követni természetes vezérének hivó 
szavát.

Á nyitrai oltáregylet közgyűlésé
Az elűző évek sikiTvhez méltó, fényes és 

lélekeme ű volt e/iüéu b i nyitrai oltáreuyletnek 
1. hó 1 -oil tartott évi közgyűlésé.

A kaiholikus kör nagyterme szinültig telt 
meg díszes es előkelő közönséggel, melynek sn-
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rajban az oltáregylet rendeltetésének megfelelően 
az alsóbb nepretegek is képviselve voltak. Az 
egyszerű falusi emberek es a- egyletnek cseléd 
sorban levő tagjai örömben ú-ztak, midőn egy 
ilyen sziugazdag, ragyogó képben bemutatva látták 
annak az egyletnek a működését, melynek céljait 
ők i- buzgóságukkal es tillei cikkel elősegítik.

A közgyűlésen a szekeskáptalan és a köz- 
ponti papság is csaknem teljes számban jelent 
meg, élén IhmU Imre pii-pök úr ő méltóságával, 
a kit az egylet igazgatója Kátvaszer István hó- 
dola'teljes, meleg szavakkal üdvözölt és a köz­
gyűlés megnyitására felkért. <) méltósága vála­
szában örömét fejezte ki a felett, hogy a ma­
gasztos célú, buzgón munkálkodó és mar eddig 
is szép eredményeket felmutató egylet köreben 
ismét megjelenhetett, s üdvözölvén az egybegyül- 

' leket a közgyűlést lelkes éljenzés között megnyi­
totta.

Dr. Bangha Istcánné elnöknő olvasta fel 
ezután jelentését, melyben kegyeletes visszapil­
lantás! vetett arra az emlékezetes évfordulóra, 
melyet múlt évi juuius hó 21-én megünnepeltünk, 
midőn főpásztorunk ő méltósága a nyitrai püs­
pöki széken főpásztori hivatalviselésének tizedik 
évét töltötte be. Ez alkalommal az egylet választ­
mánya testületileg tisztelgett ő méltóságánál s 
átnyújtotta neki az egylet szerény ajándékát. Az 
egyleti tevékenység vázolásának keretében fel­
említette a buzgó elnöknő az oltáregylet húsvéti 
lelkigyakorlatait és a közös istenitiszteietet, mely­
ben a tagok növekedő számban vesznek részt, s 
ha vau ezen a téren még valami kívánni való, 
az talán csak az leltet, vajha azok, a kik liavon- 
kint járulnak a szentségekhez, ügy rendeznek 
be ezt az áhitatgyakorlatukat, hogy a szent ál­
dozást a közös istenitisztelet napján végezhetnék. 
Ezáltal az egyleti szellem erőteljesebb kifejezésre 
jutna, s hozzájárulna ez a szép szokás az oltár- 

I egyleti nap megszenteléséhez.
Kiemelte még az elnöki jelentés a választ­

mányi hölgyek odaadó közreműködését, s az 
őszinte fajdalom hangján emlékezett meg a vá- 

: lasztinál!) egyik nagy érdemekét szerzett tagjá­
nak. özv. dr. Chreuóczy-Xagy Józsefnénak el- 
huuytaról, a kinek jelentékeny része volt az egy- 

j let megalkotásában, s ki az egyletnek mind végig 
egyik legímzgobb tagja volt. Az egylet halottal 

. közül nevszeriüt meg özv. Nemesek J.iuosué sz. 
Jeszenszky Kornéliái említette meg, a ki szintén 
lelkének egész hevével csüngött az egyleten, 
melynek végrendeletében 2<Jt) koronát hagyomá­
nyozott. Az egylet összes halottait az eluökuó a 
tagok imáiba ajánlotta.

Végül a budapesti országos eucharisztikus
kongresszus és oltáregyleti kiállítás ugvét tette 
szóvá, bejelentvén a közgyűlésnek, hogy az or 
szágos kiállításban a nyitrai oltáregylet is re<zt 
vesz. s egyesek már a kongresszusra is jelent­
keztek, de az egyleti képviselet mindenesetre 
csak nyerne azzal, ha minél többen csatlakozná­
nak hozzájuk.

A nagy tetszéssel fogadott jelentés U(4n 
Kuhinyi Endre ni titkárnő és Ti/mla Amdlii 
pénztáros nő számolták bo az egylet terjeszkedési 
viszonyairól, illetőleg vagyoni állapotáról. A tit­
kári jelentés adatai szerint az auyaegylet rendes 
tagjainak száma a múlt évi rendes közgyűlés óta 
63-al, a résztvevőké 7-el és a jótevő tagoké 4-e| 
szaporodott. Vau ezidő szerint az anyaegyletnek 
1245 rendes, fi* résztvevő és 136 jótevő tagja. 
Uj fiókegyletek keletkeztek: Vissnyón 100, Sze- 

I lécén 31, Chinoráuban 510 taggal. Az anyaegylet 
j kötelékéhez ezidő szerint 57 fiók tartozik.

Az egylet pénztárába 1 í»03. május hó 3l-tó| 
7029.20 korona folyt be. Éhez az anyaegylet 
tagjai 2000.(14; a tiókegyletek 1743.04 koronával 
járultak. Templomi ruhákra es szerekre 3tjuo 

í korona utalványoztatott ki. Az összes kiadások 
fedezése után a pénztári készlet 3124,30 korona.

A titkári és pénztári jelentősek örvendetes 
adatait a közgyűlés elénk helyesléssel vette tu- 

j domásul s a nagy kötelességérzettel és odaadás- 
] sál működő tisztviselőnőket meleg óvációkban 
’ részesítette.

A tárgysorozat következő pontjánál az el­
nöklő püspök úr méltányló dicsérettel es teljes 
elismere<sel emelte ki a tisztviselőnők és az 
igazgató-választmány önzetlen és önfeláldozó fá­
radozását s egyúttal indítványozta, hogy a köz­
gyűlés az érdemes hölgyeket tisztségük meg­
tartására kérje fel. Miután a közgyűlés a püspök 
úr indítványához lelkes és egyértelmű helyeslés­
sel hozzájárult, újból tisztviselők lettek : Elnökuó 

, dr. Hangba István ne, társelnökuő Sándor Pál ne,
' titkárnő Kuhinyi Eudréué, péuztárosuő Tipula 
i Amália. Választmányi tagok: özv. Braunsieiner 

Jánosáé, Francisci Jenöné, dr. Fratrics Kál- 
mánné, Horváth Józsefué, Huszár Istvánná, özv. 

. Juhász Gyűl állt4, Kiss Mihályne, L'ikits Attiláne, 
i Majthénvi (iézáné. Né very Ignáczué, özv. Szaitl 
I Arnoldué úrnők.

Az egyhangúlag megejtett választás után l)r. 
i Franciscy Lajos az Immaculata-jubileumröl tar- 
! tott előadást- A nyitrai oltáregylet — úgy mond 
j — már eddig is közreműködött ennek a neveze- 

tes évfordulónak méltó megünnepléséhez, log még 
I ezután is. Teljesen méltó ez a törekvés az oltár-

Sok más szertartás után a férj a féleségé­
hez lep es megöleli Ez jeleul szolgai az asszo­
nyoknak. hogy a fiatal asszonyt feldíszítsek; 
színes fókötot es fátyolt tesznek fejere, közben 
énekelnek és szerencsckivanatokkal halmozzák el. 
Befejezésül az anya még egy tyúkot ad leányá­
nak, mintegy emlékeztetésul, hogy ezentúl ma­
gúnak kell a háztartás gondjaival törődnie

Eijott a nyár az ő terhes munkájával ; 
gazda e-s gazdasszony, leányok es fiuk napkelte : 
előtt siettek a mezőre kaszákkal és sarlókkal 
felfegyverkezve A szép Kilyna is naponkint I 
elhalad a park kapuja előtt. Vanda kisasszony j 
aki unokafivérével épen ezen a helyen szeretett \ 
üldögélni, mindig par barátságos szót váltott a 
fiatal asszonynyal. A fiatal gróf albumát térdein j 
tartva, Kilyna képét rajzolgatta. De a fiatal | 
asszonynak nem volt többé az a jo humora, j 
mint egykoron. Arca halovany volt, szemei voro- \ 
sek, azt mondtak, hogy titkos búbánat epeszti. 1

Szerencsetlen lenne talán férjével ? kérdé 1 
önmagától minden alkalommal Vanda. De az í 
okot nem tudhatta meg Anyja időközben gyön­
gélkedni kezdett, az orvos levegőváltozást aján­
lott. \ and a es fivére elkísérték. Több hónapon 
at a kastély üresen maradt.

Nyár vége fele Kilyna anyja betegeskedni

kezdett és csukhatni- meg is halt. Szegény 
Kilynát, aki szeretettel csüggött anyján, ezen 
csapás teljesen megtörte > élete még szomo­
rúbbá vált. mint azelőtt

Röviddel ezután, mikor a kastély előtt el­
haladt, a grofnu öreg kocsisával találkozott, aki 
a város fele hajtott

»Hová mégy Jakab?« kérdé tőle.
“Az uraság visszajön, megyek érte a vá­

rosba« feleié vígan a kocsis
• Oh! annál jobb, — úgymond Kilyna — 

amióta eltávoztak, a falu oly szomorú . . .« De 
nem merte kérdezni, visszajönnek-e valameny- 
nyien.

Másnap az erdész feleségénél lévén láto­
gatóban, az erdőn keresztül sietett hazafelé. 
Gondolataiba elmerülve, nem hallotta a mögötte 
jövő lovas ugetcsét.

"Jó estét Kilyna 1« megszólal hirtelen háta 
mögött egy hang, mely egész valóját megremeg­
tető. Élénkén visszanéz és a fiatal grófot látja 
maga előtt.

• Egészen zavarodottnak látszik, hogy en­
gem egyedül lát — mondá emez; nyugodjék 
meg, nincs semmi baj. A hölgyek megérkeztek, 
de mivel nagyon faradtak, ma a városban ma­
radtak. En megelőztem őket. •

A gróf lépésben vezette lovát es barátsá­
gosan beszélgetett a parasztasszony nyal Nem 
volt ebben semmi különös, hiszen oly sokszor 
latta öt és képét is gyakran rajzolgatta. A fa­
luhoz közel, az ut kissé meredek, a fiatal em­
ber leszállt a lóról és gyeplőjénél levezette 
lovát.

Közben beállt a szürkület és homály lepte 
el az erdőt. Beszélgetés közben nem vették 
észre a kis emberkét, aki mormogva követte 
őket egy idő óta. »Ah, galambocskáim, rajta 
kaptalak 1 . . . Meglátod szép gróf és te szép 
asszony, aki megvetettél, mit tehet a nyomorult 
kis írnok !«

Néhány nap múlva a bíró háza előtti pa- 
docskán a következő párbeszéd hangzott el.

»Maga biró igazán oktalan állat, — kiabált 
az írnok a biró felé — ha tudtam volna, hogy 
ily esztelenül fog cselekedni, semmit sem szól­
tam volna ! Azt hittem, hogy foglalkozása már 
kissé kiművelte ... de maga most sem egyebb. 
mint ostoba paraszt . . .«

• Ugyan mit akarsz ?« mormogott a bíró. ö 
dacára, hogy ismerte rossz jellemét, félelemből 
eltűrte az írnok dühös kifejezéseit, aki büntetle­
nül vághatta fejéhez a legnagyobb gorombasá­
gokat is.
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egylethez, mert az ottóre^yletek a hitélet folya­
mnak meder szelein az egyház lótuszvirágai, 
lelyek a patt egész hosszában szegélyezik a 
telet folyamának medrét, működésükkel átfon- 
k a vallásos áhitat összes nyilváuulásait, díszí­

tik azokat a zöld|)ázsitos partokat, melyeket az 
emberek lelki életének áradó folyama öntöz. S 
hogy a uyitrai oltáregylet ezen lótuszvirágok 
sorában méltó helyet foglal el, ez senkit sem 
lephet meg, aki az egyletet és annak működését 
ismeri.

A közgyűlés után az egyleti kiállítást te­
kintette meg a közönség, mely folyton szaporodva, 
egész estig nem szűnt meg fel és alá hullám- 
jani a kiállítási teremben. Nagy feltűnést keltet­
tettek az ajándékba készült gyönyörű tárgyak, 
autipendiumok, pallák és oltárteritök, melyek 
nem sokára a budapesti országos kiállításon fog­
nak ékeskedni. Több szép tárgynak már a kiállí­
tás alatt vevője akadt, igy a püspök ur Öméltó­
sága számos egyházi ruhát vett meg, VenczeU 
fr,-ette c. püspök és nagy prépost ur pedig két 
remek casulát a chinoráni templom számára.

Az egylet működéséről beszámoló közgyűlés 
es a kiállítás fényes sikere, a lelkes hölgyek, 
első sorban a kitűnő és fáradhatatlan eluöknó 
erdemkoszoruját újabb babérokkal gyarapilotta.

I Jókai Mór. |
Szétmarcangolt, darabokra tépett lengyel tcstvér- 

nemzvtimknek van egy megszentelt, bűbájos helye, — 
ott messze a krakkói skalkai monostor egy sírboltja, 
mely magában rejti a legtermékenyebb lengyel írónak 

Krasewskynek porladó hamvait.
Magam is letéptem a fonnyadt koszorúk egy ba- 

érlevelét a lAnglolkü iró koporsójáról — s ime nem 
sokára nálunk is emelkedik egy' sirlak, mely magába 
'árja leglelkesebb, legtermékenyebb írónk, Jókainak 
tetemét, ki életében csengő, himporos szavaival meghó- 

• tta a nemzet apraját-nagyját.
Elérte a patriarchális agg kort, ámulattal nézte a 

nemzőt tüneményes szellemét — s a fák adás, a kikelet 
ki -avarta kezéből az aranvtollat, mely oly sokaknak 
gv nyőrt, élvezetet nyújtott, hogy oda vonuljon ő is az 
általa megéuckelt örök, gyöuyörteljes világba, hol 
r.v ar.iik. Gyulák s a csatainezőkön elhullott szittya 

- k hófehér méneken kergetik u futó csillagot.
Meghalt. Virágszirom, fakadó levél fogja borítani 

:: totómét, de élő szelleme kitör az érckoporsó nehéz 
í l"It> alól, gyújtó szavában, lánglclkü müveiben közöt­
tünk ól és élni fog, mig csak a hármas halom honában 
■ - v lu.ioyar szív dobog.

« • niusza lebilincselte a lelkeket s ragyogó szava 
h:it< it a koronás fő termeitől kezdve — le a legutolsó 

magyar viskóba is, hogy mindenütt lobogó lángot, jól
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VSO gyönyört fakasszon még a bánkódó k. eorgö szivek- 
ben is.

Mint lírikus nem érte utói Petőfit, mint drámairó 
nem közelíti meg a nagy angol Írót, de mint regényíró 
ragyogó fantáziájával a Parnassus ormára felküzdötte 
magát, honnan óriási szellemének lángkévéi messzire 
votik fényűket a hon határain, a Kárpátok bércein túl.

Gyászos ravatala minden babérlevelén a nemzet 
unnak fájdalmas könyeaeppje ragyog, mert tudjuk, 

hogy benne elvesztettük nemzetünk nagy fiái, hogy el­
vesztettük a magyar Jókait. j/ j

Újdonságok.
Egyházmegyei hir. Biza Lajos, nyit- 

raegyhüzmegyei áldozár, tábori káplán a 17."sz. 
budapesti helyőrségi kórházban 1. osztálvü he­
lyettes lelkészszé neveztetett ki. Őszintén üdvö­
zöljük.

Esküvő. Múlt hó 30-án vezette oltárhoz 
a I. koeskóci r. k. templomban Szekeres Gabor 
vágujhelyi posta s távirdai tisztviselő Verniessy 
Irmát, néhai Vermessv Boldizsár, volt d’Harcourt 
urad. tiszttartó és neje galánthai Balogh Szidónia 
kedves leányát. Az egyház áldásában az uj háza­
sokat Vermessv Kálmán koeskóci lelkész, a 
raeuuyasszouy testvérbátyja részesítette.

UJ lelkész. A pereszlényi plébániára az 
esztergomi főkáptalan f. hó 4-én" tartott ülésében 
Rosszival Mihály, előbb vágujhelyi segédlelkészt, 
jelenleg pedig pereszlényi h. plébánost egyhan­
gúlag megválasztotta. Isten áldása legyen mű­
ködésén !

A honvédtiszti kinevezések az idén 
felette későn, május 3-án jelentek meg a hivata­
los lapban s a Rendeleti Közlönyben. Ez eddig 
meg sohasem fordult elő, mert legkésőbb május, 
illetve november hó l-én közzé lettek téve. — A 
helybeli tisztikarból a következők léptek elő: 
Schultheisz Emil ezredparancsnok ezredessé, Mi- 
kovics József századossá, Pose« Gyula főhadnagy- 
gyá egyidejűleg a budapesti 1-ső honvéd gyalog­
ezredhez való áthelyezéssel; Sois János haduagy- 
gvá, egyidejűleg áthelyeztetett a Léván állomá­
sozó 2-ik zászlóaljhoz; végre Széplaki János fő­
hadnagy kezelőtisztté, egyidejűleg a lti ik honv. 
gyalogezrednek Balassa - Gyarmaton állomásozó 
zászlóaljához való áthelyezéssel, a honnét ugyan­
csak Szántó Jenő hadnagy kezelőtiszt ide helyez­
tetett. Meg egyéb áthelyezések is történték, 
így Schön Sándor százados törzstisztjelölt, a ki 
évek hosszú sora óta tartozott az itteni ezredhez, 
áthelyeztetett a soproni 18-ik ezredhez. Viszont 
ide helyeztetett Benkő Dénes százados Nagy-Szó­
beliből es tílósz Ferenc százados kezelőtiszt Bu­
dapestről. — A helybeli m. kir. állami méntelep 
tisztikarában Deichmann jyóyijkovács al-állator- 
vossá lepett elő.

Halálozások, özv. Pech Imréné szül. 
Illek Anna úrnő május elsején, Pécs Ferenc es 
Ede ismert uyitrai kereskedők édes anyja, elete 
73. évében jobb létre szeuderült. — Leudler

József, privigvei jegyző élete 70. évében április 
29-én Privigyen elhunyt —- Tirdy Ignác, esacai 
prépost-p’ébános, kér. esperes ur. mint mély 
részvéttel értesülünk f. május hó ti-án hirtelen 
elhunyt. A megboldogult szül. 1826-ban Zsolnán, 
pappá szenteltetett 1851-ben, mint káplán elő­
ször Divinára került, hol négy ével töltött, 
1655-ben Dlhopole-ra helyezték át, hol ismét 
négy évig működött, azután I8ti0-ban Bélán, 
majd egy évre rá Hricsóra került, hol 18tió-ig 
volt, mígnem ez utóbbi evben bemutatást nyert 
a vi-zokai plébániára. Itt teljes 25 évet töltött; 
1890-ben csacai plébánosnak neveztetett ki. Fá­
radhatatlan szónok is klasszikus latinsággal be­
szélő öreg ur volt a régi időkből. Templomának 
javítására, díszítésére nem csak gyújtó szavaival 
buzdította híveit, hanem áldozatkészségével né­
pének és paptársainak példát adott, melvet azok 
igen sok helyen követtek is, úgy hogy "a csacai 
templom egyike a felvidék leggondozottabb temp­
lomainak. — Beke lebegjen poraik felett!

A gimnázium hangversenye Szo­
katlan élvezetet nyújtott múlt szombat este a 
uyitrai kath. főgimnázium ifjúságának fenomená­
lis hangversenye a színházban. A színház zsúfo­
lásig megtelt válogatott közönséggel. A színpad 
deszkáin most nem festett ifjúság, nem maszkí­
rozott üdeség, hanem igazi hamisítatlan termé­
szet pírja honolt az arcukon, a mi már magában 
is kedvezően hangolja a hallgatóságot. Egy csengő 
hangú kis fiú mondja az ünnepi prológot, mely 
után egy változatokban gazdag dalmű „A cremo- 
nai hegedű“ következett. Az ifjúság a nehéz 
darabot, úgy a solo részleteit, mint ősszelőadás­
ban, nagy precíziósai vitte keresztül mindvégig. 
Egyik kiemelkedő pontja volt az estének a .Tá­
rogató hangok“ című kuruc melodráma, amelynek 
recitativ részletét nagy lelkesen Palásthy László 
VIII. o. tanuló adta elő diszmagyarban. Háta 
mögött megszólalt a zenekar, az ősinagvar táro­
gatóval. A zene hangjai már magukban" is meg­
értettek a hallgatóval, hogy mo-t csatára hi a 
riadó, most ütközet folyik a majthényi síkon, 
majd a menekülő kuruc seregek rendetlen futá­
sát plasztikus módon domborította ki a zene, 
mely ível Palásthy melyen átérzett szavai mintegy 
bűvös képpé szövődtek össze es soká maradnak 
feledhetetlenek a hallgatók előtt. Nagy tetszést 
arattak a magyar népdalok c. egyveleg. Iielák 
Kamill éuektanár, fáradhatatlan es szakértő ve­
zetéséről teve tanúságot. — Az estély egyik 
legjobb pontja lett volna a Kuz itus Muzsikus 
citnü magánjelenet, ha a túlbuzgó fiatal ember 
nem improvizál olyan egy-két szójátékot, mely 
bízvást elmaradhatott volna. — Aztán pazar ki­
állításban egy részlet következett az _ Ember 
tragédiájából“ — melynek díszleteire kiürítették 
a tél múzeumot. Egy ezt, mint a „Hol a herceg“ 
c. diák vígjátékot zajosan megtapsolta a közön­
ség, mely a Rákóczy induló viharos ütemeinél 
a legnagyobb megelégedés érzetével oszlott széj­
jel. — Köszönhetjük pedig ezt Roch Gyula ke­
nt vsiemli tanárnak, ki nemcsak szaktárgyai iránt 
lángoló előszeretetet tud önteni tanítványainak

• Mit akarok ? Ildt illik az, hogy a biru 
ug>" verje feleségét, mint a részeg paraszt ? Il­
lik oly asszonyt verni, amilyen Kilyna ?«

• Hat talán még meg kellett volna dicsér­
nem öt azért . . . ?« Hiszen magad mondtad 
nekem ?

•Igen mondtam, mert láttam őket . . . 
He nem rajta kell magát megbosszulnia, hanem 
amazon . . . Ha nem volna olyan ostoba, mint 
a lúd, melyet a zsidónak elad, csinos kis port 
akaszthatna a gróf nyakába . . .«

• Port? micsoda pórt akasszak a nyakába ? 
Mire alapítsam ?«

Biró, maga igazán ostoba! Nem ért en­
gem r . . . Hát nem tudja, hogy csak akarni 
keli és akárkit lehet pörbe fogni ? A bevádolá- 
sok manapság már könnyebben mennek, mint 
egykor . . .«

•Ugyan menjen. Ez csak papiroson van 
ugy ... de a gyakorlatban minden a régi ma­
radt! Nem emlékszik már, hogy a szomszédbeli 
P°l>a azért száműzetett röviddel ezelőtt, mivel 
egy asszony azzal vádolta, hogy a templomban j 
a kormány ellen beszélt ? . . . És senki sem j 
erősítette, hogy az asszonynak igaza van. Egy | 
Példa. A Bielszkyékat nem nézik jó szemmel a

hatalmon levők; nem nehéz őket befeketíteni, ha 
az ember vádat emel ellenük! Biztosítom magát, 
hogy azok mind gyausak egytől-egyig! A fiatal 
gróf utazik és könyveket ir . . . Vanda kisasz- 
szony a falusi gyerekeket olvasásra tanítja, ami 
meg van tiltva ... az öreg grófnő pedig egy 
felkelőnek özvegye , . .« A két ember egyedül 
vélvén magukat, nyíltan beszéltek.

Kilyna véletlenül hátuk illegett ült a lu­
gasban. Eonogatott és mindent haiiott, amit 
amazok beszéltek. A fenyegetőzés hallatára 
néma fájdalom szorította össze szivét s hirtelen 

j reszketés és félelem fogta cl. —- Hiszen az ősz- j 
I szceskiivés, amit a bíró és az Írnok terveznek,
I összeesküvés azok ellen, kiket szeretett! Ah! 

mily nehéz lett előtte az élet ? Jobb szeretett 
volna rögtön meghalni, hogy róla ne is beszel- j 
jenek többé. 6 legyen oka ily nagy szerencsét- } 
lenségnck ? Megátkozná magát.

Nyugalmat keresett az álomban, lefeküdt, 
de nem tudott elaludni. Gondolatai gyermek­
éveinek boldogságát juttatták eszébe és amikor 
a sivár jelenre gondolt, bánata annál élesebb, 
szomorúsága annál mélyebb lett. Egyszerre csak 
iszonyú fájdalom szorította össze szivét, azt 
hitte, hogy megörül. — Fehér, végtelenségbe 
nyúló, mérhetetlen síkságot látott maga előtt.

Lovas kozákok ügettek rajta, előttük egy csa­
pat megkötözött fogoly. A fiatal gróf halvány 
arca közöttük. Elvitték Szibériába!

Kilyna kezeibe rejtette fejét. Hideg izzad­
ság gyöngyözött homlokán Reggel, mielőtt még 
a hajnal első sugara hatott volna be a szobába, 
lopva kiugrott ágyából és anélkül, hogy felöl­
tözködött volna, félig őrülten, rettegéssel eltelve 
kiszaladt, mintha csak gyilkos házából szökött 
volna. Öntudatlanul azon ösvényre tévedt, me­
lyen oly sokszor sietett a tóhoz. Futva haladt 
szemei merevek, mint az alvajáróé, nem nézett 
a kastélyra és a facsoportozatra, mely már hul­
latta száraz leveleit a tónak sima tükrére. A 
parthoz érvén, elhatározással lépett a vízbe, 
mintha csak fürödni akart volna. Minden lépes­
nél mélyebbre sülyedt . . . Már hónaljáig ért a 
víz . . . Még egy lépés . . . Lába elcsúszott cs 
eltűnt. Tompa csobbanás hallatszott, a tónak 
sima tükre egy pillanatra megzavarodott, hogy 
mihamar visszanyerje halálmozdulatlanságát.

A túlsó oldalról, cserjék között elrejtőzött 
halász volt a tanúja ezen jelenetnek. Mikor az 
asszony eltűnt, sietve ment a kastélyba segítsé­
gért. Vanda, a fiatal gróf, sereg szolgával hamar 
odafutottak. Sikerült kihúzni, de már csak hült 
teteme került ki az iszapból. A parton homokra
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szivébe, hanem faradságot nem ismerő önfeláldo­
zásával a szépnek kultuszára i< tereli az ifjúság
tigvel.net, ...elv hogy milyen .nervbeu .gyeksz k
megfelelni szakértő Mentora óhajainak, bizonyítja 
ez estély, melyhez fogható nem volt meg ifjúság 
hangverseny Nyitráu.

Eskütétel. Érsekújvár újonnan kinevezett 
közje-vzője. dr. Habár Ködre, ma szombaton, 
május" T én délután :i órakor a nyitrai király, 
tórve.n-zek teljes számi, tanácsülésében a hiva­
talos esküt letette. Hivatalos működését f. hó 
Itt-án fogja megkezdeni Krsekujvárott.

KöszönetnyilvanitáH A nyitrai fő­
gimnázium ifjúsága nevében hálás kösz métét mon­
dunk első sorban az alispán úrnak, ki a színhazat 
hau-verseuyilnkl.öz díjmentesen átengedte, azután 
az igen tisztelt szülőknek es a tanügy barátai­
nak < általában a n e közönségnek azon, való­
ban nagy érdeklődésért, melyben az apr. 30-áu 
tartott ifjúsági hangversenyt részesítették. A zene­
kor if|ü leventéi ebből egyrészt hathatós buzdí­
tást merítettek, másrészt pedig annyi anyagi tá­
mogatást is, hogy magukat a zeneművészetében 
továbbra is buzgón képezhessék. A hangverseny 
jövedelméhez felültizetésse! hozzájárultak : Baude 
Imre megvés püspök tir 2 db. cs. és k. arany­
nyal, Veoczell Ferenc nagyprépost ür 50 kor., 
Czeizel Gábor kanonok úr 20 kor., Vágner József 
kanonok ür 10 kor., Jeszenszky Alajos kanonok 
ür 8 kor., Dr. Dmlek János igazgató úr 10 kor., 
Kngel József ür 20 kor., Höllrigl Ferenc ür ti kor., 
Mechler Antónia úrnő 2 kor., egy névtelen 2 kor., 
Sart'ár Antal, fodrászmester, fáradságos munkáját 
a jótékony cél ügyében díjtalanul teljesítette. — 
Fogadják mindannyian az ifjúság hálás köszönetét. 
Az ifjúság neve ben ; a rendezői.

Ünnep a trencaéni kegyearendüek há­
zában. A közel múltban bejárta az országot a hír, 
hogy O Felsége kihallgatáson fogadta a kegyes tanító- 
rend egyetemes főnökét, Mistrangelo M. Alfonz, flnrenct 
érseket," ki azzal a szándékkal jött, hogy sorra látogatja 
a magyar és osztrák rendtartomány házait. A trencsém 
ház az a szerencsés, mely öt első tisztelheti vendégéül, 
a hová Krakkóból jön. Magyar (iábor reiulfönök, Fo­
kele assistens és titkára. Hónap kíséretében, már ked­
den volt Troncsénben, hogy az illustris vendéget a ma­
gvar jdaristák nevében üdvözölje. Fajiunk zártáig azon­
ban nem érkezett meg. A rendiének urat nagy lelkese­
déssel fogadta a társház előtt sorfalat álló ifjúság és 
közönség. Mindenki érezte, hogy ünnep van a házban, 
melynek első ízben voll szerencséje a rendfőnök úrhoz. 
És az efelett érzett öröm általános volt. A társház gon­
dos főnöke megérdemelt dicséretben részesült a tapin­
tatos es céltudatos vezetésért. Krasznyánszky Károly 
házfőnök bizonnyára legszebb emlékei közé sorozza, 
évek hosszú során át kifejtett buzgó munkálkodásának 
édes jutalma gyanánt ünnepli amaz elismerő szavakat, 
melyek elöljárója ajkáról elhangzottak. A rendfőnök úr 
meghallgatta a tanárok előadásait, éber figyelme kiter­
jedt az ifjúság mikénti fegyelmezésére is. a miben 
Hauchbauer József igazgató szolgált felvilágosítással. 
Majd a rendtagokat kereste fel, kit-kit a saját szobájá­
ban. leeres/.k-dő nyájassággal és nagy tapasztalattal 
végezvén el az úgynevezett ..[laterna visitatioM. Láto­
gatásokat tett a hatóságok fejeinél is, a kiknél örömmel 
győződött inog a rokonszenvről, mellyel azok a társ­
ház iránt viseltetnek. De az ifjúság sem akarta véka alá 
rejteni szive lángjait. Zenében ös énekben adott azok­
nak kifejezést. A fáradhatlan I‘.túlik József tanár veze-

fektettek. Vanda melléje térdelt és szive tájé­
kára nyúlt, hogy meggyőződjék dobog-e még ? 
Kis vaszondarabot talált ott. Szétnyitván, zseb­
kendő volt ez, a fiatal gróf kezdőbetűivel hí­
mezve.

»Nézd — monda feleje fordulva Vanda 
franciául, hogy a szolgák meg ne értsék — 
Kilyna leged szeretett.«

• Ksküszom neked, hogy nem tudtam róla« 
válaszolta komolyan a fiatal gróf.

Minden segítség hiábavaló volt, Kilyna 
teste holt tetem volt csupán.

Kijött a tél A holtok a park száraz ágai­
ról a fekete bogyókat csipdesték. A fiatal gróf 
idegenbe utazott s leveleiben sohasem említette 
visszatérését, Kvck múltak el anélkül, hogy 
visszajött volna. Az öreg grófné meghalt. Vanda 
kisasszony a Szerencs ellenek segélyezésére szen­
telte életét egészen. Anti pedig a birut illeti, az 
most még többet iszik, mint azelőtt, de bánatai 
nem tudja elűzni,

Tissot után trancidliól : dr. V.

lése alatt sikerült hangversenyt rendezi 'k a azépremé- 
nvti ifjak. (’hladok Henrik Vili. o. tanuló pediglen szó­
ban tolmácsolta a tisztelet és hála érzelmeit. Maradandó 
emléket hagyott o látogatás az ifjak jóra- es roszra egy­
aránt fogékony szivében és az édes szavak, az üdvös 
intelmek, miket a rendfőn ók úr hozzájuk intézett, nag\ 
hatással voltak reájuk. A mielőbbi viszontlátásra ezt a 
búcsúszót adják vissa a várdomb sziklái, ez a remény 
lelkesíti a búcsuzókat is. Az egyetemes fonok ur láto­
gatásáról a jövő számban értesítjük közönségünkét, ha 
addig megérkezik.

Äz Immaculata hitcikkely kihirdetése 
Nyitrán, IX. Plus jiájia a • egész keresztény kathohkus 
világ püspökeinek jelentés 1 alapján, melyek szerint a 
kath. hívők mindenkor hitték és hiszik Szűz Marta 
szeplőtelen fogantatását, 1S i. évi dec. H-iii iinnejielye- 
sen kihirdette a hitcikkelyt Hómában. Utánna az egész 
kath. világban a jiüspökök hirdették ki különböze idő­
pontban. Nyitrán a kihirdetés Időé. évi május ho 6-án, 
1‘alugvav Imre jiüspök szentelése évfordulóján, moly 
vasárnapra esett, történt meg a következő ünnepélyes­
séggel Sziiz Mária vár előtti Immaculata szobrát a 
jiiispök előzőleg megujittatta és gazdagon megaranyoz- 
tatta. Május 5-én este félnyolctól kezdve kilencig a vár- 
bástváknn és Kövesdhegyon mozsárlövések hirdették a 
a másnapi órömunnojiet s valamennyi toronyban azalatt 
zúgtak a harangok. Ugyanez az ünnepbevezetés történt 
május tí-án reggel 5 órától 6-ig. Az alsó- és felsővárosi 
plébánia templomokból 9 órakor indultak körmenetek a 
székesegyházba, ahol a püspök tartotta az infulás nagy 
misét, mély alatt evangélium után az ünnepi szónokla­
tot tartotta Vagyon István ajiátkanonok a hitcikkely > 
kihirdetésével. Délután J órakor a két plébánia templom- | 
hói újólag indultak körmenetek a székesegyházba, alton- 
nőt körmenotileg a püsjmk vezetése alatt a székesegy­
házból leszálltak a vár előtti Sziiz Mária szoborhoz, 
ahol énekes Létánia volt s visszatérve a székesegyházba 
a Te Dollin illán a püspök ünnepélyes áldással elbocsá­
totta a híveket. Ezzel azonban még nem volt vége az 
áj tatosságnak. Este 7 órakor újra gyülekeztek Sziiz 
Mária szobrához s szent éneküket zongedeztek 8-ig. 
mire mozsárlövésekkel befejezést nyert a nevezetes 
ünnepély, de csak a székesegyházra nézve. Mert a kö­
vetkező vasárnapon, május 12-án, az alsóváros! plébánia 
templomban, a kegy ősre mii üknél a tót ajkú szt. Mihálj 
templomában a német ajkú hívok részére tartatott meg 
az áj tat os ünnepély : a tót szónoklatot mondta Spányik 
Tamás káplán, a németet pedig 1’. Preiszinger Evariszt 
szent-Ferenc-rendi német liitszónok.

A privigyei k. r. kath. gimnázium
ifjúsága május hó 15 én, vasárnap, a kaszinó 
dísztermében jótékonycélu műkedvelői szittelő- 
adással egybekötött ifjúsági ünnepélyt tart. Hely­
árak : ülőhely az első három sorban 2 kor., a 
többiben 1 kor. f.O fill., állóhely : 1 kor. Kezdete 
esti fél 8 órakor. A felnifizetéseket hálásan meg­
köszönik és hírlapikig nyugtázzák. A tanuló­
ifjúság távozása után tánc A műsorból kiemeljük 
a következőket: Félreértések. Bohózat 1 felvo­
násban. Irta: l’okortty Emanuel. A megbüntetett 
hiúság. Színmű két felvonásban. Irta: Kovács 
Imre.

A legérdekesebb vasút. Az osztrák 
alpesek kétségkívül legérdekesebb vasútja, mely 
most adatik át végleg a forgalomnak, a Bozentól 
(Dél-Tirol) Kaltern-en keresztül vezető úgyneve­
zett Meudel-vasut. —- Ennek a vonalnak hossza 
összesen 19 8 kilométer, tehát annyi körül belől, 
mint Ny lírától Komjáthig. S ezen átlag rövid 
utón a vasút 1099 méter magasságra emelkedik. 
— Még feltűnőbb az emelkedés, ha a vasutat 
rószleteukiut tekintjük. Bozentól kalteruig a 
vasul hossza 15 kilométer, s ez. utón emelkedik 
139 méternyire, vagyis 3%, egyszerű tapadás 
vasút gózmozdouyuyal. — Kültériitől .8. Autou-ig 
a pálya hossza 2 2 km. s itt az emelkedés 105 
in. vagyis meghaladja a 6°/0-ot. de még mindig 
a tapadás rendszerén. Valóban idegizgató a har­
madik részlet, S. Anton-tói a Meudel-csucsáig, 
mely pályarészlet Ivissza 2 és 4/|0 km. s ezen 
aránylag rövid utoa összesen 855 métert emel­
kedik. A laikus ember alig tudja elképzelni e 
szédítő meredek pályát. Csak megközelítőleg 
akarunk tájékoztatni. Képzeljünk egy vasutat a 
zobori szőlők alsó szegélyétől fel a Zobor csú­
csára. de a Zobort kétszer oly magasnak kell 
képzelnünk, miül amilyen valóságban, mert az 
alsó-zobori úttól a csúcsig absolut magasság 
4()0 méter, a Mendel-vasut pedig ekkora utón 
855 méter abszolút magasságot ér el: vagyis 
minden 100 méter pályán 04 métert emelkedik. 
A „vonatok“ egy-egy vaggonból állanak és kö­
télen vonatnak felfelé. T. i. a kötél két végére 
egy-egy kocsi van felfüggesztve, és forgó-csiga 
segélyével az egyik kocsi le. a másik ugyanakkor 
felszalad. De a mi a legérdekesebb, az azon fel­
tűnő jelenseg. hogy a két kocsi egy es ugyan­
azon sínpáron halad, fel és lefelé, úgy hogy csak 
a pálya közepén vau egy rövid kis kitérő, ahol 
a két kocsi pontosan találkozik és elmés kerék- 
szerkezetök folvtán automatice egymásnak kitér­
nek, s a kis kitérő után mindegyik kocsi a má­
siknak pályáján halad ellenkező irányban. A 
csigát villamos erő hajtja. Itt megemlítjük, hogy

Svájcban egyes hasonló hegyi pályáknál vize 
használnak mint mozgató erőt. A felső vaggont 
ugyanis egy medencéből megtöltik vízzel, es ez 
saját súlyánál fogva nemcsak maga szalad |e 
hanem ugyanazon kötélén a másik vaggont feb 
huzza Az alulra érkezett vaggonból kibocsátják 
a vizet és lent megtöltik azt, a melyik (viztólt 
üresen futott felfelé. — A Mendel vasútnak biz- 
tonsági szempontból kézi fekezöjeu kívül otég 
külön automatikus íékezóje vau. mely rögtön 
megállítja a kocsit, mihelyt a kötél nem áll fe. 
szeseu, tehát az elszakitás veszélye ellen telje-en 
biztosítva van ; de eszembe jut, amit egy mérnök 
mondott egy ilyen hegyi pálya magyarázásánál 
hogy t. i. „Biztosnak feltétlenül biztos a fék. dé 
azért — még sem szeretnék a kocsiban ülni 
akkor, mikor a kötél elszakad.“

A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület ez évi április hó végen megtartott rend­
kívüli közgyűlésén ismételve foglalkozott « .Xyitru- 
vülgyi Egyesület által kezdeményezett fúzió kérdésé­
vel, azt ti maga részéről véglegesítette, felhívta 
azonban a Nyitravölgyi Egyesület volt elnöksé­
gét, hogy az egyesület felosztása tekintetében az 
alapszabályok által előirt alakszerűségeknek sür­
gősen tegyen eleget, mert azok függőben volta 
akadályozza a fúzió ténynyé válását. (Ezek után 
letárgyalta az egyesület az 1903 évi zárszáma­
dást, megadván a számadóknak a felmentvényt.) 
Foglalkozott az egyesület az olasz borvám kér­
désével szükségesnek tartja megmaradni eredeti 
álláspontja mellett, mely minden vámkedvezményt 
kizár s feltétlenül alkalmazandónak tartja a 20 
aranyforintos borvámot.

Törvényszéki csarnok.
Szénié, 1004. május ;i.

A aaeniri képviaelöválaattdanak még egy utóhangja. — 

Ezen lapok t. olvasói annak idején értesültek e lapok 
hasábjain arról, hogy főtiszt. Kopc.adnyi Ede korlátköi 
plébános ur ellen, a képviselőválasztás! mozgalmakban 
tartott templomi beszédei miatt a kir. ügyészség izgatás 
miatt emelt vádat, moly alól azonban a pozsonyi kir. 
Itélő-Tábla a plébános urat végérvényesen fölmentette.

A liberális pártnak emberei, s a korlátkői szövet- 
I kőzetnek ellenségei nem nyugodtak meg a pernek re áj ok 

nézve eredménytelen kimenetelében, és forcirozták, hogy 
Kopcaányi Edét más címen csukassák be.

E célbői perbe lett vonva vallás elleni vétség cí­
mén, melyet két Ízben az által követett el, hogy a kor­
látkői községi elöljáróságot, templomi szentbeszédben, a 
templomból kihaj tandóknak mondotta, mint ezt Krisztus 
urunk a kufárokkal megcsolekedte, — és hogy a tem­
plomban a községi elöljárókat semmirekellő haszontalan 
embereknek nevezte el.

Ezen perben olsőfokulag a széniéi kir. Járási» i ró 
ság hozott ítéletet, és tok. Geréb aljárásbiró ur. - a ki 
magyarosított zsidó — a plébános urat el is Ítélte. En­
nek a széniéi liberálisok nagyon örültek, de örömük nem 
tarthatott soká, mert a plébános ur folebbezett, és a 
tok. nyitrai kir. kriminális Törvényszék, ngos Mazóly 
Antal táblabiró urnák elnöklete alatt hozott ítéletével öt 
a vádak alól teljesen fölmentette. Kimondotta ugyan, 
hogy a plébános urnák incriminált kifejezései nem vol­
tak ugyan jól megválogatva, és higgadtan és a megfe­
lelő helyen alkalmazva, liánom azért vallás elleni vtsé- 

! get azért nem képeznek, mórt áltatok a plébános ur 
I nyilvános botrányt nem okozott, már pedig a kriminális 
I törvény szerint ezen qualifieatio szükségeltetik, a vétség 
I megállapításához. A kir. törvényszéknek ezen l"lkiismo- 
I rotes distinctiója megmentette a vádlott plébános urat, 

és ékké]» ellenségeinek minden terve kadaréul vallott 
Vádlottat most is, — mint első perében, — Mney I-ajot 
nyitrai ügyvéd védelmezte. r-

Irodalom.
Acsady története.

XXIV.
ti. Ferenc egyénisége. Szakit atyja francia roformpoU; 
Ilkájával. Miért V Azért, mivel a forradalom Kováin«“ 
észre térítik. Megszorítja a cenzúrát. A magyar jsM11
misek továhh is titkon dolgoznak. Martinovics jeliéit 
és végül a francia megbízatásra összeesküvése. Mat«»“ 

az összeesküvésben ártalmatlan írói akadémiai la
11. Dipólnak örökébe legidősebb fia, 1 *'e" 

í tette lépett. (1792 — 1835.) Hosszú uralkodásában 
i több, különböző jellegű korszakot kell megküion- 
! böztetnüuk, ha helyes történeti áttekintést aka- 
, tutik magunknak szerezni róla é< uralkodásán • 

Az első korszak a francia háborúk kor 
I (1815-ig), Ferenc uralkodásának az eleje. Házán ^ 
; közélete ez időben teljesen a nagy európai '•••’•*• 
■ visszahatása alatt állott; minden életbevágó
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esemény. ami akkor nálunk történt: a forradalmi 
t,'zme föllépése Martinovics összeesküvésében, a 
reformok fennakadása, az országgyűlések lefo-

Ferenc király magatartása, mind abban a 
vil ágban lelik indító okukat. Marczali pl. (gv is 
tárgyalja ezt az időszakot, értjük is előadását 
iSzilágyi története Vili. r>47 1.), Acsádyt ellenben 
érteni nem lehet (591—612 I.); nála semminek 

lehet látni okát, az események mint dii ex 
machine sorakoznak egymás mellé; egy halmaza 
ez a feldolgozatlan anyagnak, alig leplezett célza­
tossággal keverve.

Kezdi Ferenc személyen és vajmi sajátsze- 
rüeu mutatja be. Egyrészt elmondja, hogy nagy­
bátyja, József császár, még 16 éves korában ud­
varaim hívta; azután atyja Lipót, mikor trónra 
lepett, helyettesévé tette s széles hatáskört ren­
dit számára. Az itju tehát hamisíttatlan tiszta 
aiifklári'ta levegőt szítt magába annyira, hogy 

;i Acsády konstatálja tovább, miképp nagy­
bátyjától örökölte az úgynevezett jozefinista elve­
ket".‘ura akart lenni az egyháznak, sőt attól sem 
riadt vissza, hogy az egyházi államot, a pápa bir­
tokát, elfoglalja. S mikor ilyeneket elmond róla, 
nyomban az ellenkező lelkületet is tulajdonítja 
néki. Azt mondja róla másrészt: „mintha nem 
második, hanem első Lipót fia lett volna, olyan 
rideg ellentétben állt nemcsak a kor, hanem 
atvja felvilágosodottabb irányával s mint az 
egákoru mondja, hamar visszahozta a kormány­
zatba a jezsuita elveket, ámbár a jezsuita rend 
el volt törülve.“

Jozefinista elveket vallani és a kor felvilá, 
gosodottabb irányával rideg ellentétben állani- 
eizy -zájból hideget és meleget fújni egyszerre, 
nemde nem lehet? Majd tovább azt állítja; 
„kezdettől fogva a fennállónak megkövesítését 
tűzte ki céljává s megindította az üldözést mind­
azok ellen, kik bármi reformot vagy törvényes 
haladást óhajtottak.“ — Ezek az állítások mind 
r<ak úgy oda vannak vetve, minden további ma­
gyarázat nélkül. Azonfelül még Sándor cárral is 
eimondatja csúnyának, maga meg hozzá teszi, 
hogv testvéreit sem állhatta ki. - Miért ez a 
jellemzés ? Azért, mert csak ilyen érthetetlen, 
előre leszólt Ferenc illett be bevezetésnek a 
Martinovics-fele összeesküvésnek ahhoz a szigorú 
megbüntetéséhez, mely Acsádynak annyira fáj, 
nielvet olv nagy rokonérzéssel tárgyal, miután a 
.valóságban ezek az állítólagos jakobinusok na­
gyon ártalmatlan emberek voltak.“

Már most II.József neveltjéből hogyan lett, ha 
lett, ilyen, sötét“ alak ? — ez az. amivel a történet­
író Acsády teljesen adós marad. Pedig úgy az egye­
sek, mint a nemzetek eleiében minden változás­
nak: javulásnak úgy, mint a romlásnak egyszerű 
természetes okai szoktak lenni s éppen a törté­
netírónak feladata rámutatni ezekre az okokra 
- a mi tanulságunk céljából. Micsoda furcsa 

metamorphosis szerepelhetett tehát enne! a be- 
renruél. hogy megtagadva atyja é< a hires nagy­
bátyja felvilágosult hagyományait, egyszerre olyan 
söteteuc lelt ?

Ne ijjedjüuk meg azonban tőle olyan na­
gyon. nem lett ő egyszerre valami túlzó katholi- 
kus: az alma, hacsak rajta fordul meg a dolog, 
nem szokott messze esni a fájától. A szatmári 
béke óta éppen a királyság volt az, mely nálunk 
hozta folyamatba a reformokat, a haladást, sőt 
vége felé az új fel világosod ist is annyira, hogy 
II. József már szinte maga vakult meg tőle. Az 
tij király, az aufkláristák neveltje, a lotharingiai 
vir. 1. Ferenc sem tette volna különben, ha egy 
bizonyos vis major közbe nem jön és erősen 
őszre nem téríti Ez a mindent megmagyarázó ok 
pedig maga a francia forradalom és annak tenye- 
s.ető visszahatása a Habsburg házra s hazánkra.

Már az elhalt Lipótot is nagyon érdekelte 
az 17sít. aug. 4-éu kitört francia forradalom, 
mely először otthon végzett az emberekkel, aztán 
pedig külső politikának is indult. Érdekelte pedig 
nemcsak mint az akkori francia királyné, Mária 
Antónia, bátyját, hanem mint római császárt, 
mint a fennálló európai államrendszernek méltó­
ságánál fogva hivatott vezetőjét is. Meg egy 
kissé, mint birtokost is, hiszen családi birtokai. 
Belgium és Lombardia a franciával határosak 
voltak. Tartva az eshetőségektől, 1792. febr. ‘ én 
megkötötte a szövetséget a porosz királyijai, s 
amitől tartott, csakugyan he is következett . bizo­
nyos jegyzékváltás után a francia törvényhozó 
gyűlés 1792. ápril 20 áu hadat izent Magyar- es 
Csehország királyának.

Első sorban ezt a háborút örökölte berenc 
király atyjától. Hogy micsoda örökség volt. ez, 
tudjuk a világtörténetből Olyan, hogy a hosszú 
karc alatt a Habsburg elvesztette kül-ő birtokait, 
áz ismételt békekötésekben 1 Napoleon császár

nyitramegyei szemle.

(mekkora gúny az őrjöngő francia uepre !) francia 
katonái elen megcsonkította Ausztria-Magyar- I 
országot, 1809-ben egész Győrig jutott, 18lo-ben 1 
pedig a vereségeken és veszteségeken felül az ‘ 
ősi büszke Habsburg kénytelen volt neki, mintegy 
ráadásul, még Mária Lujza leányát is nőül adui, 
a szegény ajacciói ügyvéd tegnap felcseperedett 
fiának.

Nem kérdezem ezek után, micsoda ész volt 
Ferenc király : lángelme-e vagy olyan egvügyű-e, 
hogy még a hivatalos akták aláírásai "is nagy 
gondot okoztak neki ? Ez itt másodrendű körül­
mény. hanem azt kérdezem, vájjon a legeszesebb 
ember is, ha van veszteni valója, nem riad-e 
vissza ilyenek láttára a franciák utánzásától ? 1 
Mert hiszen szép dolog az az egyenlőség, szabad- I 
Ság és testvériség amúgy a papíroson, de milyen­
nek látta azt akkor Európa és látta Ferenc a 
franciáknál a valóságban ? Füstölgő romok között 
vérrel locsolva látta. Kivált mikor 1793. jan. 
21-én még rokonát, XVI. Lajost, a királyt is gi- 
lottin alá vitték.

Itt az oka annak, miért nem folytathatta II 
Lipót fia atyja n ti. felvilágosodott politikáját; mivel 
akármilyen szerény tehetség is volt, annyit értett 
ó is, hogy csak a bolond ember maga szegzi a 
kést a saját torkának.

S ha hozzávesszük, hogy a tulajdonképeni 
nemzet, a magyar uemessvg érdekei is ezen 
években teljesen találkoztak a király érdekeivel, 
miután a francia romboló eszmék nemcsak a ki­
rálysággal, h mem a nemesség előjogaival szem­
ben is voltak radikálisok : vájjon az a nemzet, 
mely II. József ilynemű reformjaival szembe 
vájjon szállt, most, mikor teljes realitásban a 
hóhértól kezelve látta a francia nemességen, 
sürgette volna azokat Ferenciül ? Ellenkezőleg. 
Innen volt az országgyűlések lehető rövid lefo­
lyása. innen az 1791-ben kiküldött országos bi­
zottságok reformmunkálatainak félretetele es a 
csodálatosai határos áldozatok ver- es péuzadó- 
bau, amiket a nemzet felajánlott királyának.

Ezeket tudva, teljesen megértjük Marczalit, 
midőn mindjárt az első országgyűlés alkotásairól 
elmélkedve, ezt mondja: „Bizony sovány törvé­
nyek. pedig hosszú időkön át még ilyeneket sem 
hoztak. A Franciaország elleni harc nemcsak a 
hadi erőt kötötte le es nagy pénzügyi áldozato­
kat követelt, hanem mi még nagyobb baj volt, 
egyszerre véget vetett minden törvényes reform­
nak.“ És utalva a szintén érdekelt Angolországra 
e korban, ezt mondja: „Az angol fejlődéshez 
e korban hasonló hazánké annyiban, hogy a há­
borúnak, a politikai hatalomnak követelései mel­
lett háttérbe szorulnak az összes belügyi kérdé­
sek. Itt is, amott is, csak akkor válik igazán 
szentté az ősi cons itutió. A forradalom mindenütt 
megöli a reformot.“ (565 I )

Ezek szerint Ferenc magatartásának nem 
az volt az oka. amit Acsády ily szemetszúrdan 
világos helyzet mellett, szinte azt mondhatnám, 
rosszhiszeinűleg mesél, hogy 1. Lipót, vagy hogy 
jezsuita vált belőle, hanem oka volt az indokolt 
félelem a franciához hasonló forradalom felidézé­
sétől. „1. Ferenc elvből nem volt ellensége a ha­
ladásnak. — mondja Marczali — de a revolutió 
haladása elijesztette, elrémltette őt mind -n re­
formtól.“ (555. 1.)

Csakhogy a történeti Magyarországot nem 
csak ez a zavaros külpolitikai helyzet fenyegette, itt 
benn is erősen fészkelődéit az a radikális szel­
lőn, melyet egész mivoltában 11. Józsefn -1 bemu­
tattam. Ferenc király előbb vázolt gondolkodási­
nak tehát további egyszerű logik ti folyománya 
volt itt beüli az országban a cenzúra megszigorí­
tása. amit Acsády nem tudom mi okból V — 
de szörnyű felháborodással így beszél el: Ferenc 
király irtó háborút indított azok ellen, kik a 
francia eszmékért lelkesedtek, vagyis szabadabban, 
korszerűen gondolkodóik s minthogy az eszmék 
tűzhelye az irodalom volt (ugyan micsoda iroda­
lom V), a magyar Írók (mily sokat mond ez ma!) 
elnémítását tűzte ki fő céljává . . . elfeledte az 
1792-iki országgyűlésen tett ígéreteit s Imiiden 
törvényes alakiság mellőzésével hajtóvadászatot 
indított a felvilágosodás, vagyis a műveltek el­
len (eh!). Maga vezette ellenük a harcot, ame­
lyet 1793-ban az állam egész hatalmával meg­
kezdett. A kancelláriával elcsapatta az eleven 
eszű élénk tollú Szacsvav Sándort a bécsi Ma­
gvar’ Kurír szerkesztői állásától (regen megérde­
melte volna!).... és minthogy a cenzúra 
csakugyan lehetetlenné tette a koreszmék nyilvá­
nos tárgyalását, híveik kénvtelenségból (a Regény 
legény is mivel prédára les, bokorba bújik.) a 
homályba húzódtak viss a s titkos társaságokat 
igyekeztek alapítani, nem azért, hogy forradal­
mát csináljanak (ugyan?), hanem azért, hogy a

rokouerztilmüekltel «-.sutéi cserélhessenek, (tehát 
hogy pipálhassanak — nem?). (59o—t; l.) — \ 
következő Upon azonban mégis csak bevallja, 
hogy a francia forradalom az elnyomottakban 
(az elébb említett műveletekben !) fölkelte a hő 
vágyat, hogy az eddigiektől eltérő utakat kell, 
akár erőszakosan is, törni a polgárosodásnak.

A felsőbb hivatalos körok — beszéli to­
vább — alólról, a vidékről vették azt az értesí­
tést, hogy az ország tele vau jakobinusokkal. 
Országszerte általánossá vált a deuunciálás s meg­
indult — úgymond — a hajsza a gyanúsítottak 
ellen. Minthogy pedig a sajtó és a nyilvánosság 
elzáratott a szegény műveltek előtt, vegre hogy 
külföldi példára a titkos társaság alakítására ad­
ták magokat. Ilyenre gondolt Uyurkovics pesti 
egyetemi tanár, de meghalt, mielőtt tervét való­
síthatta volna. Több sikerrel — úgymond — dol­
gozott Martinovics Ignác, akiről miután minden 
szépet és jót elmondott, elbeszéli összeesküvésének 
lefolyását es végét — a Vérmezőn.

Ha elismerem is, hogy Acsádynak joga vau, 
ha lelkiismerete úgy tartja, legmelegebb rokon- 
érzéssel kísérni Martinovicsot, de egyhez nincs 
joga : meghamisítani a tényállást, meghamisítani 
Martinovics és főbb társainak jellemét és tetteit. 
Acsády pedig teljesen elferdítve beszeli el ezt a 
tanulságos történél! részletet. (597 -601. I.)

Az egesz Martinovics-féle összeesküvés előz­
ményeire, termeszetere es lefolyására vonatkozó­
lag van alapos forrásmunkánk s ez Frakuói műve 
(Martinovics és társainak összeesküvése. 1**4.), 
melynek levéltári adatain Marczali sem talált ki­
fogásolni valót. (Szilágyi története Vili. 556 I.) 
Mily más az. amit ezek a levéltári adatok beszel­
nek, mint amit Acsádynál olvasunk !

Martinovics Ignác, akit Kisfaludy Sándor 
feslett életű papnak nevezett, Fessler lemhergi 
tanártársa atheisláuak, Kazinczy berenc, az ősz- 
szeesküves egyik részese, pedig istentelennek, 
mint franciskánus barát kezdte pályáját a budai 
kapistránus zárdában. Különben pesti születésű, 
egy kapitánynak a fia. Hiú, nagyravágyó volt már 
a kolostorban, hol tanárkodon. Budáról lfrodra 
tették át a növendékekhez, de e/zel nem léven 
megelégedve, Bukovinába távozott katonai levesz­
nek. Ez se elégítette ki, onnan Lembergbe ment 
s József rezsimje alatt a fizika tanára lett az ot­
tani egyetemen. Többi évi otttartózkodása után, 
megferhetetlen lévén, helyzete ismét tarthatatlan 
lett, akkor szeretett volna Pestre vagy Becsbe 
kerülni az egyetemre. Be az egyetemi tanácsok 
műveit, melyek alapján pályázott, felületeseknek 
találván, nem ajánlották. Bedig szabadkőmives is 
volt s munkáiban, az ott fejtegetett materiali-z- 
tikus nézeteivel, eleugé igyekezett kimutatni, in gy 
József korának színvonalán all. Maga is járt utalta 
Becsben, Lipóthoz személyesen is fordult, de a 
dolog nein ment.

Az a sikere mégis lett, hogy Lipót. aki sze­
retett foglalkozni vegytani kiserietekkel, megked­
velte a behízelgő modorú férfiút s udvari vegyé­
széve nevezte ki. Martinovics ekkor már mint 
lemhergi pap szerepelt, miután az akkori lem- 
bergi püspök, anélkül hogy a sz. szék Martino­
vicsot fogadalmai aló! felmentette volna, eleg köny- 
nyelműen egyházmegyéjébe vette tel

Ekkor kezdődik Martinovicsnak po itikai 
szereplése, Lipdtnak egyik titkos ügynöke lett. 
1791 őszen Pestre ment, összekötteteshe lépett a 
titkos társulatokkal s Irta „Oratio ad proveres* 
lázító iratát, melynek majdnem felereszét a papok 
és a papság ellen intézett ki fák adások es váljak 
töltik he. Munkatársakat is keresett, ezek egyik« 
L iczkovics ,1 áiios volt huszárkapitány, ki a ka 
tonai fegyelem áldozata lett s most minden es 
mindenki ellen elkeseredve élt Pesten. Különben 
Martinovicsnak gyermekkori ismerőse. Ez Urat ló­
ját lefordította magyarra es megtoldotta. Igv ta­
lálkozott a két bosziis ember, az egyik a tudo­
mányos, a másik a katonai karrierejét fájlalva 
kész minden feuuííllóüiik <1 lerontására A á-ik 
Hajnóczy József, aszódi ev. lelkész fia. előbb For- 
.-ach Miklós nvitrai főispán, majd Széchenyi Fe­
renc gróf titkára, végül szeréin! alispán, de az 
1790 ben hekövetkezett változás folytán helyet 
kénytelen lévén otthagyni, szintén hivatal nélkül 
élt Pesten. — írnak, agitálnak jobbra balra mind 
a hárman és terjesztik a felvilágosodást. Jellem/ő. 
hogy Martinovics, midőn szidja a papokat, hirdeti 
az egyenlőséget, ugyanakkor I.ipőttól a siklós: c. 
apátságot kerte, mert érdemei jutalmat igényel­
nek. Laczkovics szintén mozog, hogy Martinovics 
barátja utján az udvar részéről valami előmozdí­
tásban részesüljön.

Dr. Ihűtek Junos.
(Folyt, kv)
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Az elefántfii pálosok.
^CSARNOK

Közli: Mlllaeh József.
Ezen időben, mint a Rákóczv Györgytől tá­

masztott zavarok idején Balogh Ferenc — er­
délyi születésű, ki Bethlen Gábornak volt hűsé­
ges hive, utóbb pedig a kath. hitre tért s ezért 
sok kínzást kellett elszenvedni, tübbedmagával az 
apponyi várba menekült, hol sok viszontagság 
után 1645-ben július 14 én meghalt. Teteme 
Elefánthra hozatott s a pálos kriptába lett el­
temetve.1

164 0-ba u Elefánt hi András vett I’otroniczy 
György vikáriustól lovakat „nyolcvan magyari 
forinttal.4“

16411-ben Sindler János nvitrai kanonok a 
nagyszombati franciskánusoknak hagyott egy há­
zat Elefánthon, melyet a pálosok megvettek tő­
lük.1 Vágnernél nincs ez megemlítve, hanem 
hogy nagyszombati házát a pálosoknak hagyta — 
a franciskánusoknak pedig 100 frtot, 1 hordó 
bort és 50 mm. búzát.4

Előtte való évben kaptak a szt. jánosi pálo­
sok egy halas tavat Elefánthi Páltól, mely kas­
télya mellett a legszebb halakban bővelkedett.5

Ugyanekkor egy május 4-én Kovarron kelt 
irás értelmében ghymesi gróf Forgách Miklósné, 
annak Éva, Judith, Mária, Eszter és Zsófia 
leányai a pálosoknak adományoztak Mankócon 
egy korcsmát azzal, hogy ezentúl a mankónak 
ne tartozzanak az eddig részükre eladatni szo­
kott egy hordó bort tovább is árulni/

Fiz évben bérbe adták a podlusányi malmot 
is Molnár Jánosnak 150 szapu búza és rozsért. 
Azonkívül köteles volt két hízott ártányt, 2 
szapu tiszta, szép cipónak való lisztet s a tyúkok 
ludak es kacsák két harmadrészét a konveutuek 
átszolgáltatui. Elefánthi András vicispán előtt 
kötöttek meg e szerződést azzal, hegy ha a ma­
lom fehér népei között kiütne a szokásos per­
patvar és egyenetlenség, azok mindannyiszor egy 
pár fel fontos gyertyát a kápolnának adjanak.7

1650- ben Török Zsigmond eladta az ele­
fánthi konveutnek nagyszombati házát 1500 
frtert, eg\ részét lefizettek azonnal, a másik rész 
helyett zálogba adták neki < lettfalvi birtokuk 
egy részét."

1651- ben cseréltek ückay Zsigmonddal, ki 
átadta nekik a rákászkuti földet és 60 frtot, a 
pálosok ellenben átengedték neki vicsápi sző­
lőjüket.

Fiz évben Etnödy Zsuzsanna, Elefánthi 
András özvegye és Erzsébet leánya visszahelyez- 
tetuek a pozsonyi káptalan által a f. elefánthi 
kastély birtokába, melyet valóságos ostrom és 
véres háború után erőszakkal elfoglalt Keresz- 
thury I,ászló, ki 1643—19-ben megyei követ, 
aztán 1650. táján V. Judex Curiae és Nyitra- 
niegye alispánja volt, amint azt az Etnödy — 
Flefánthiak vicsápi birtokosztásáról szóló Szala- 
kúszón kelt okmány igazolja.1'

1654-ben Besztercei Miklós vágbesztercei 
születésű nyitrai kanonok az elefánthi konvent- 
uek tíz tallért adományozott.11

1657-ben pedig megtartatott az első kánoni 
vizsgálat, — melynek nyomaira akadhatunk az 
elefánthi egyházban. Végezte Cherlay János 
nyitrai fóesperes. A megejtett vizsgálat egyes 
adataival foglalkozunk majd az alsó elefánthi 
templom történetének tárgyalásánál.

E nyomasztó, zűrzavaros időkben, midőn a 
népet egyrészt a török hódoltság, másrészt a 
belső zavarok is szüntelenül sorvasztották, min­
denféle egyéb!) csapás is nehezedett a vidék 
lakóira, igy az a ragadós betegség, mely hatal­
masan tizedelte különösen az appouviakat, melyet 
még a vár lakói közé is behurcoltak s azok 
egymás után pusztultak halálthozó nyomában. 
Azért az Apponyiak megkérték az elefánthi 
priort, küldjön ki a rendtársak közül egyet, ki 
a vár embereit e sanyarú helyzetbeu vigasztalja 
s a halálra előkészítse.

Hellmann Adám pálos örömmel vállalkozott 
e nehéz feladatra s hosszabb ideig gondozta a 
betegeket, mig maga is 1645. szept. 30-án e kór 
áldozatává lett. Eltemették Máté pap sírbolt­
jában.“

Feltűnő itt a megemlített sírbolt. Nagy kár, 
hogy közelebbről nincs megmondva az apponyi 
várban, vagy pedig az apponyi templomban volt-e 
annak az ismeretlen Máté papnak a sírboltja ? 
Ha a templomban, akkor mindenesetre templom 
is létezett s Máté volt annak egykori papja. A 
török világ e gyászos napjaiban, midőn egész 
Nyitramegye nyögött a pogányok hatalmaskodása 
alatt Fllefánth is, de különösen a pálos zárda si­
ralmas megpróbáltatásoknak volt kitéve s csak a 
pálosok óvatos előrelátásának volt köszönhető, 
hogy a körül ólálkodó török hadak teljesen el 
nem pusztították.

Az 1663-ki vész alkalmával a pálosoknak 
is kint háborúkkal, bent pedig iszonyú félelem­
mel megkellett küzdeniük, midőn a portyázó 
barbár csapatok megtámadták kolostorukat.

Pikkor Nagy Miklós vikárius értesülvén a 
fenyegető veszedelemről, önmagára hagyatva Isten 
segedelmébe s oltalmába ajánlva a rábízott he­
lyet, hamarjába összetoborzott embereiből egy 
kis fegyveres csapatot, mely hősi elszántsággal 
védelmezte a megszentelt helyet, olyannyira, 
hogy az ellenséget visszuszoritaniok sikerült s az 
nem csekély veszteséggel távozni kényszerült.

De Nagy Miklósnak gondoskodása nemcsak

a zárdára kiterjedt, hanem megmentette a biztos
elrablástól az elefánthi templomnak értékes fel
szerelését is, melyet éjnek idején titokban
ghymesi várba, mint biztos helyre vitetett pz
mindaddig ott maradt, mig a török veszély ej
múltával Kelcz Miklós konventi vikárius azt --er 
teilen épségében vissza nem hozatta.

Az első támadás után nem szűnt meg 4 
veszedelem, mert utóbb valamivel még szomorúbb 
sors virradt a kolostorra, midőn az a köröskörül 
kóválygó istentelen muzulmánok kezébe s hatal­
mába jutott.

A pálosok e csapás idején mind biztos he­
lyekre elrejtőztek, csak a hőslelkü vikárius. 
Kelcz Miklós s a szolgaszemélyzet maradt a 
klastrombán. Azonban, mintha az oltalmazó jó 
Isten megszelídítette volna a törökök vadságát 
az ott talált eleségen kívül egyebet el nem ra­
boltak és semmit sem bántottak. Sőt, midőn az 
elrejtőzött Kelcz vikárius — egy szolga meg­
gondolatlan csacskasága folytán kényszerült rej­
tekhelyéről előjönni — oly kitüntető megkülön­
böztetésben részesült az szultáni hadak vezere. a 
budai basa részéről, hogy ruhaszegélyének csók­
kal illetése után salvaguardiát adott neki, nehogy 
esetleg a törököktől, vagy az elszaporodott rab­
lók részéről bántalmaztassék.13

így tehát az elefánthi konvent Isten külö­
nös oltalmával megmenekedett a török világ ide­
jén a nagyobb veszedelmektől s élvezhette az 
óhajtott békét mindaddig, mig Rákóczy Ferenc 
korában újabb kellemetlenségek nem értek.

1 Orosz Lynopsis 120. Henger i. m. 25.
2 0. L. A. 0. K 58 f.
3 U. 0. 59 f.
4 Vágner Adalékok 223 1.
3 0. L. A. P. E. 4 f. 3.
6 U. 0. 68 f.
7 0. L. A. P. 69 f.
8 ü. O 64 f.
» U. 0. 59 f.

io U. 0. 63 f.
11 Nyt. kpt. lot. 79. 154.
12 Pongrác i. m. 75 1,
13 Beuger Annalinm Ord. S. P. 41 —4-. 1.
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Homlokzat-festékgyár
Kronsteiner Károly Becs III., Hauptstr. 120.
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Kronsteiner.féle uj zománc. Homlokzat-ÍCStéke hatós. Védve.
Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, 
zománcozott, csak egyszerű mázolás. Jobb, mint az olajfesték. Évek során 
szállítja cs. cs kir, uradalmak, katona- és civiliutézóséguek, vasutaknak stb. 
Minden résztvett kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festek hom­
lokzatokra belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszáin,'ok­
hoz stb es mindenféle más tárgyhoz. Egy negyzetméter ára 2V* kr. M'r" 
kpő eredmény. Homlokzat festék, viharmentes, mészben oldható, 40 minta 
olajfestékkel azonos. Klgr.-ja 12 kr.-tól följebb. 5— H>



Mi kirakat-ablakok
J és egyéb epuletalkatreszek!

A nyitrai iparbank üzlet- 
helyiségeinek átalakítása 
folytán teljesen felszerelt

4 kirakati ablak,
valamint ajtók, üveg-vá­
laszfalak, redők, kályhák 
stb. jutányos áron eladók.

Bővebb felvilágosítás a nyitrai ipar- 
bank üzlethelyiségeiben szerezhető.

Juhász Sándor
vezérigazgató.

nyitramegyei SZEMLE.

TORONY-FEDŐ ÉS FESTŐ!

Véralja-utca 8. szám alat?'6“*1 ^ tud°"Usára hozni- hogy Nyitrán, I. kerület

épület-bádogos műhelyemet
mintDyazonTla^ Táma<Z‘‘°dra a toronymuükölatoknál évek sorín ít szerzett tapasztalataimra vala- 
űr és a monk "::""6’ .<'<U|, IU toruny-fedéssel és festéssel foglalkozom. - Jutányos
kétn selZk i r tud 6Sét il,et*le8 reményiem, hogy a ft. lelkész urak és egyházközségek

Minden munkát jótálláe mellett készítek.
Becses pártfogást kerve és a legjobb kiszolgálásról biztosítva maradok
X.viira, 1004. évi április hó 22-én. Kiváló tisztelettel

Eckert Pál
épület bádogos, különösen torony-fedő és festő.

toronY-FEDŐ ÉS FESTŐ!

2—3.

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

saját jól felfogott érdekében csakis

Minden családnak

szabadna pótlékul használnia 
a mindennapi kávéitalhoz.

VAJDA J. bútorgyári raktára
NY1TRÁN, Párutca.

A n. ú. butorvásárló közönség becses figyelmébe 
ajánlom dús választékú, szilárd és modern stilű
háló, ebédlő, úri szoba és 
szalon berendezésekből
álló RAKTÁRAMAT
a IeSeÄyszerübbtt)l a legfinomabb kivitelig,

a képzelhető legjutanyosabb árakon, úgyszintén

sajátkészítményíí kárpitos-bútoraimat.
Kívánatra költségvetéssel és rajzokkal készséggel szolgálok.

ih&M VAJDA J,

í M »<
VS!

0

%SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot SlSSSÍürtí tólMg’/aSÓi

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 —24% kén- szavatolt 40% tiszta káli 74 — 76% kén- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb miitrágyaféléket, azonkívül 
R, ézgáBicot (98-99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA" műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. * i

9®®j|

I fii

1*



PÉCS EDE
fűszer, csemege, bor és ásványvíz- 
kereskedő Ny lírán, Megvehaz-u.

njnnlja az idényhez alkalmas 
cikkéit, in érsekeit árkán.

LIPTÓI TAVASZI TÚRÓ.
Különlegesség: 1 ^ (jj|,ij llüdöliyakilfll fi SZaklllOD

Friss töltésű hazai es külföldi
ÁSVÁNYVIZEK NAGY RAKTÁRA. 
OO HAZAI oo o o KÜLFÖLDI o o
ásvány- .s gv gyvizek

Kiváló szerencse Töröknél!
Felülmulhatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid Idő alatt 15 millió korona nyereménynél
többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek | csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig-
’inat az 57080. számú sorsjegyre, 

a 80,000 koronás főnyereményt a 830« 1 sz. sorsj.-re 
a 70,000 „ „ a Sinn , .

Borszéki
Budai
Luhi
POLENAI 
Szoly vai
Margit

Hunyadi
Salvátor
Parádi
Csizi
Mohai
Szántói

ásvány- is gyógyvizek 
Billini Karlsbad!
Kmsi Marienbi
(liesshiibli I'reblauadi 
Oubor Roncegni
tíleichonbergi Roliitsi 
Hall! Selteraio

Lcvico
A földmivelésiigyi magyar királyi 
minisztérium felügyelete alatt álló

Magyar Kir. Országos Köz­
ponti Mintapince palackborai:

Fehér borok i
Magyarádi 
Neszmólyi 
Érmelléki 
Pócsi
Br. Apor, tramini

a 605,000 koronás nagy juta 
a 100,000 koronás főnyereményt a 7436« sz. sorsj.-re 
a 100,000 „ „ az 52528 „ „
a 100,000 „ „ 194780 „ „

90,000 „ „ a 109780 „ „
90,000 „ „ 183610 „ „
90,000 „ „ a 92787

a 70,000 
a 60,1 XX) 
a 60,1 XX) 
a 50,(XX)

a 5498 
az Aitii.t 
a rtm: 
a 4036

Vörös borok i
Burgundi 
Szegszárdi 
Villányi
Kadar, gróf Apponyi 
Villányi, gróf Andrássy

Bad a.-son vi Paulor Tivadar Egri, . Visontai borvidók) 
Muskotály Jantsics Ménesi (Magyarádi borvi-
Balatoni rissling 
Balaton gyöngye 
Hegyaljai
Sanvignon, gróf Teleky 

László Gyula termése

dék)
Visontai, Kopp élv Géza
Sashegyi
Bikavér Egri

Tokaji aszú bor i 1 puttonyos.
2 puttonyos. 

„ „ 3 puttonyos. 2-10

L-so rendű, világos.
Legjobb és legolcsóbb

kilogramm vitelnél előnyős ár.
(kékkő) 98 99%.

________________________  Szép kék jegecekben;
píír n spóra elleni védekezésnél eddig legjobb 

leghatásosabbnak elismert szer.

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk eüuellő(!va. hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen vészt. — 

most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztály sorsjátékban újból

110,000 sorsjegyre 55,000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
1,000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 000*000- 1 nyeremény 400*000*
1 ä 300*000- 2 á 100*000- 1 ä 00*000* 2 á 
80*000-1 á 70*000* 2 á 00*000- 1 á 50*000*
1 á 40*000- 5ä30*000-3 ä 35*000-8ä 30*000-
8 ä 15*000- 36 ä 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14-459*000 
korona összegben.

Az I. osztálvsorsjegvek tervszerű árai :
i/ eredeti sorsjegy frt. — 75 vagy kor. 150; >/4 eredeti sorsjegy frt. 150 vagy kor. 3
1,' _ ‘ _ 3— „ „ 6 —; Vi n „ 6- „ 12-

” a sorsjegyeket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. é. május hó 17 - i g
bizalommal hozzánk beküldeni, miután a hozás már május 17. és 18-án lesz.

TÖRÖK A. és TE
BANKHAZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték -üzlete.
Főárudánk osztály sorsjáték-üzletei i

Központ: Teréz körút 46 a 1. Hók: V áczi-körut 4 a.
II. fiók : Muzeum-körút 11 a. III. fiók : Erzsóbet-körut 54 a.

H«*ii<lt»löl Wfl 1«* v a iránti

Kél ek részemre
TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet
a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

korona összegben postautalványnyal küldöm
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben).

A nem tetsző törlendő.

„RAFFIA l
8z516kóV'ZÖ anvag. • ’> kil

RÉZGAL1Cm
m '**■ i-

Zaloff-arveres
K. •
Vív'
'v:- '

1904. május hó 17-én.
Mindazon ekszerek es zálogtárgyak, melyek

903 ik évi deczember végéig ki nem váltattak 
vagy át nem Írattak, f. e. május ho 17. a Nyit­
va i Népbank termében délután 2—4 óráié tar­
tandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10° lefizetése 
mellett történhetnék.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálog­
tárgyakat, melyeknek határideje már lejárt és 
az árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, sem 
átírni nem lehet.

Ny Irán, 1904. április hő 14 én.
AZ IGAZGA TÓSÁG.

Az összeget

E •

öelice

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

F E L T (l \ Ö I J l>0 \ S Á <■!

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg'joTo'b T7-alód.i francia,

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
©©©©©©©©©©@@©©©@©@@©@©©@©@<


